



# 嘉木为媒 香约世界

—关注天香国色·第二届海南沉香黄花梨国际交易会



海南日报

2025年11月29日 星期六  
值班主任：张苏民 主编：徐慧玲  
美编：孙发强 检校：叶健升 许达吉

## 海南黄花梨产业发展国际论坛： 打造有影响力的黄花梨产业中心

本报海口11月28日讯(海南日报全媒体见习记者陈明艳)11月27日至30日,天香国色·第二届海南沉香黄花梨国际交易会(以下简称天香国色展)在海口举行。作为天香国色展的重要环节,海南黄花梨产业发展国际论坛于28日上午举办,汇聚了专家学者、收藏家及业界代表,共同探讨海南黄花梨产业的传承、创新与可持续发展之路。

海南黄花梨是海南省宝贵的生物资源,不仅具有实用价值,更蕴含着深厚的文化内涵。论坛期间,业内专家就黄花梨产业发展进行了深入探讨。“材质是家具的‘灵魂所在’。”中国明清家具材质研究专家周默表示,海南黄花梨因其独特的材质美感与文化底蕴,已成为业内界定黄花梨家具不可或缺

的价值基石。

“海南对黄花梨产业的支持力度非常大,各位业界人士有责任发展好这个产业。”中国家具协会传统家具专业委员会主席、海南黄花梨收藏家杨波呼吁,各界应携手共进,全力推动黄花梨产业的高质量发展。杨波观察到,随着黄花梨大面积种植的扎实推进,海南正在为黄花梨的未来厚植“绿色家底”。

“故宫博物院曾专门举办海南黄花梨展览,这印证了其在中国古代物质文化史上的重要地位。”故宫博物院研究员周京南表示,海南岛物产丰富,尤其是海南黄花梨与沉香最为珍奇,在明清时期,海南黄花梨已成为制作御用家具的名贵木材。

此外,还有多位资深从业者从产业发展角度出发,强调要坚持品质标准,推动工艺创新,提升产品文化内涵,共同维护行业健康发展。专家们普遍认为,当前黄花梨产业正处于转型升级的关键时期,需要统筹推进资源保护、工艺传承和市场开拓。同时,在海南自由贸易港政策支持下,黄花梨产业将迎来新的发展机遇,通过推动产业升级、加强国际合作、深化文化传承,海南有望打造成为具有影响力的黄花梨产业中心。

值得一提的是,天香国色展还特设精品展区,集中陈列各类黄花梨、沉香珍品,为与会者与市民游客提供了一个近距离欣赏黄花梨、沉香珍品的机会。

## 海南香文化发展论坛暨海南三香产业发展论坛： 以匠心打造海南黄花梨艺术精品

本报海口11月28日讯(海南日报全媒体记者孙慧)11月28日下午,天香国色·海南香文化发展论坛暨海南三香产业发展论坛在海南国际会展中心举行,来自省内外的香学文化、传统家具、民俗、医药等研究领域的专家、学者,以及收藏界的收藏家代表汇聚一堂,探讨如何传承弘扬传统香文化,推进海南三香产业高质量发展。

沉香、黄花梨是中华优秀传统文化的符号和载体。在新时代,如何传承弘扬优秀传统文化,推进文化与产业融合创新发展?在场的专家、学者从不同角度提出意见和建议。

中国家具协会传统家具专业委员会常务副主席伍炳亮说,海南黄花梨被誉为“木中黄金”,从明清时期就是制作传统家具的最佳木料。发展至今,海南黄花梨制作的传统家具,其设计、木料上自然赋予的纹理,体现出中国人的生活理念、审美理念。

伍炳亮也认为,当前海南黄花梨产业发展面临挑战,由于此类木材生长非常缓慢,优质木料稀缺,导致了市场价格差异过大,不良商家以次充好。他呼吁,要珍惜海南黄花梨的市场口碑,行业协会和政府相关部门要共同制定、规范海南黄花梨木材的标准,让广大消费者放心选购。“行业人士要发扬工

匠精神,以匠心打造海南黄花梨艺术精品。”

一些专家提出了应用现代科技推动沉香、黄花梨、降真香三香产业的发展。国际降真香联盟主席姚宝华认为,降真香产业的未来是传统底蕴加上科技创新,以及融入绿色发展理念。海南国香香学文化研究中心主任刘宁则介绍了非遗制香技艺如何通过文创产品“破圈”,获得市场认可。



天香国色展展出的黄花梨展品。



①② 天香国色·第二届海南沉香黄花梨国际交易会展出的黄花梨展品。 本版图片除署名外均由海南日报全媒体记者 袁琛 摄

③ 天香国色展展出的沉香展品吸引观众驻足观看。

④ 参展商展示黄花梨手串。 海南日报全媒体记者 张茂 摄

自贸plus·快评

■ 魏燕

这几天,一场关于沉香和黄花梨的盛会将在海口热闹闹地举行——天香国色·第二届海南沉香黄花梨国际交易会,从11月27日一直持续到30日。和往年相比,这次不仅规模更大、来的人更多。

到底有啥看点?一起来看看:规模更大,国际化程度更高。参展企业800多家,还有近200位国际嘉宾专程赶来,客商人数接近一万。仅开幕当天的“斗香大赛”拍卖环节,成交额就直接冲破1200万元——效果直接拉满。

展品超丰富,从收藏到日用全都有。

现场不光有拍卖会、斗香大赛、香艺师大赛这些精彩环节,展品更是覆盖整个产业链:既有珍藏级沉香花梨艺术品,也有线香、精油这类日常好物,还有制香设备、种苗、文创香牌等。不管你是资深藏家,还是普通消费者,都能轻松被“种草”。

文化搭台,产业唱戏。这场交易会不仅搭建了一个国际交流平台,也用创新的方式,为海南香木产业打开了更广阔的市场空间。

期待这场盛会,能让海南沉香黄花梨产业再“燃”一把!

「天香国色」交易会,凭啥这么火?

中国热带农业科学院热带生物技术研究所研究员戴好富:  
**依托自贸港政策优势  
推动海南沉香走向全球**

本报海口11月28日讯(海南日报全媒体记者曹马志)“应用好用足自贸港政策红利,加快打造海南沉香国际交易中心。”11月27日,天香国色·第二届海南沉香黄花梨国际交易会开幕,中国热带农业科学院热带生物技术研究所研究员戴好富接受海南日报全媒体记者采访时表示。

作为海南重点发展的“六棵树”之一,海南沉香树种植面积已达15万亩。“产业发展,原料是基础。”戴好富认为,海南具有独特的地理环境和气候条件,沉香品质上乘。要因地制宜布局,加快完善基础设施配套,提升种植规模和质量,夯实原料基地基础。

戴好富建议,海南要针对沉香产业发展碰到的堵点痛点,加强前瞻性研判,谋划重点科研项目,发挥政府、企业、科研机构等多方合力,充分激发科研联合体效能,强化技术攻关,为产业发展提供强有力的技术保障。尤其是要在粗加工

基础上,通过成分提取等多重技术手段对营养成分、功能成分及副产物进行深度开发,放大沉香产业价值。

同时,用好用足海南自贸港政策红利。比如在生产端,通过海南自贸港“零关税”政策,海南沉香精深加工企业引进德国提取设备,节约成本30%以上;用好企业和个人所得税15%政策,加大人才引进力度,鼓励企业与科研机构合作,申报省级科技项目,推动建设沉香产业学院、博士创新站,培育壮大专业人才队伍。

“一定要打造更多优质深加工基地。”戴好富说,海南可以依托自贸港的政策优势和区位优势,汇聚全世界的优质沉香原料,发挥深加工优势,围绕化妆品、保健品、精油提取、日化品研发等方向,支持建设高品质无菌车间、标准化生产线,形成多元化高附加值产品的加工体系,参与国际沉香交易中心建设,推动构建沉香“买全球、卖全球”贸易模式。